“数字赋能校本研修，打造教师成长新引擎”项目工作总结
在教育数字化转型加速的时代浪潮中，以浙江省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0培训为基础的校本研修模式变革，深度赋能教师信息素养提升，开启教师终身学习新征程，为教育高质量发展提供动力。本项目实施以来，在多方面取得了显著成效，现将工作进行全面总结。
一、背景与目标
信息技术在教育领域广泛应用，提升教师信息素养成为教育变革的关键。浙江省积极推进提升工程2.0培训，旨在以校本研修为依托，促进教师信息技术与教学融合，培养教师终身学习意识和能力，构建可持续发展的教师终身学习体系，满足未来教育的多元需求。
二、主要做法
项目实施期间，本项目合计完成全省11个地市2500余所中小学校（幼儿园）的整校推进培训工作，服务教师14万余人，切实做到以校为本、机构支持、区域协同，一定程度上推动了区域和学校的校本研修模式创新，具体做法如下：
[bookmark: _GoBack]（一）精准锚定校本研修方向
深入调研每所学校，评估区域和学校信息化水平、教师信息技术基础及专业发展需求。联合校外专家和学校制定校本研修方案，对教师分层分类，将信息技术与学科教学融合目标细化到具体任务，为教师提升信息素养指明方向。
（二）构建多元校本研修支持体系
推行“首席专家制”，组建专家团队，为每所学校配备专属首席专家，并采用“学校群+专家团”模式，通过线上线下方式为教师提供全方位引领；整合优质教育资源，开发系列化、层次化课程体系，涵盖多种信息技术相关内容，并及时更新；搭建全周期管理服务体系，研发“优师助手”平台，支持多终端使用，组建专业团队提供7×12小时服务，解决教师研修难题。
（三）强化校本研修质量监控
构建区域联动质量监控体系，依托“优师助手”平台实现数据共享和协同管理。定期开展学情分析，召开专题推进会解决问题，首席专家团队跟踪研修进展，“督导—辅导”团队全程监督指导，确保研修质量。
三、实施成效
（一）教师信息素养显著提升
教师在教学实践中熟练运用信息技术手段，教学方法不断创新，教学效果明显改善，信息技术应用能力实现质的飞跃，具备了运用信息技术解决教学实际问题的能力。
（二）教师终身学习意识觉醒
校本研修让教师认识到信息技术发展和终身学习的重要性，从被动接受培训转变为主动探索学习，积极参与信息化教学研讨活动，形成良好学习氛围，为教师职业生涯的持续发展注入了内在动力。
（三）校本研修模式创新发展
项目推动了校本研修模式的创新变革，所服务学校产出524项全省典型案例，3项入选全国十佳优秀案例并展播；项目成果获《浙江教育报》等媒体报道，示范效应辐射全省乃至全国。众多学校结合自身特点，探索出各具特色的校本研修模式，为区域内其他学校提供了可借鉴的经验，促进了区域教育资源的共享与协同发展，为构建区域教师终身学习共同体提供了有力支撑。
四、经验与反思
（一）成功经验
以校为本、按需施训能激发教师学习积极性；发挥专家团队引领作用，整合资源协同合作可保障研修顺利开展；借助数字化技术实现精准管理与评价，能提升研修管理效率和质量。
（二）存在问题
部分教师因年龄、学科差异，在信息技术应用和终身学习意识方面差距较大，年龄较大的教师接受新技术较慢。部分教师难以将研修成果转化为常态化教学实践，存在理论与实践脱节现象。
（三）改进措施
细化分层分类培训方案，为不同基础教师提供针对性支持；建立研修成果转化机制，加强教学实践跟踪指导，组织信息化教学实践活动，促进教师交流分享。
五、未来展望与规划
未来，本项目将深化校本研修与教师信息素养提升、终身学习的融合。加强数字技术应用，探索智能化研修模式，提供精准、个性化学习服务。拓展校际和区域合作交流，共享优质研修资源，推动区域教育均衡发展。完善教师终身学习支持体系，助力培养高素质教师队伍，推动教育现代化建设。
